

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1981. március 3. k e d d

bb.1. bartók-centenárium programok a főváros xvii. kerületében  
i/ár/z/dg/zsu ie

1981. március 3.

gazdag programmal emlékezik meg Bartók Béla születésének 100. évfordulójáról a főváros xvii. kerülete. a zeneszerzőt erős szálak fűzték ugyanis ehhez a városrészhez: életének jelentős időszakban, az 1911-20. közötti években Rákoshegyén lakott, s az akkori községben, valamint Rákoskeresztúron, a parasztházakat járva népdalokat is gyűjtött. első gyűjtőútjának anyagát egyébként ugyancsak itt dolgozta fel, s ebben az időszakban születtek munkásságának olyan kimagasló művei, mint a kékszakállu herceg vára, és a fából faragott királyfi.

a Bartók-centenáriumhoz kapcsolódó márciusi események sorában elsőként a fővárosi zeneiskolák legkiválóbb növendékeinek hangversenyét rendezik meg szerdán, a Dózsa művelődési központban. ugyancsak itt kerül sor - 19-én a kerületi Bartók emlékbizottság rendezte emlékülésre, ahol tudományos ismeretterjesztő előadás hangzik el a művész munkásságáról. ekkor nyílik meg a művelődési házban a zeneszerző életútját - egykori dokumentumok, fotók felhasználásával bemutató - kiállítás is.

/folyt. köv./

0

-1-

bb.1./bartók-centenárium ... folyt./zsu

az emlékülést diszhangverseny zárja.

Bartók Béla egykori lakóházánál a XVII. kerület hunyadi utca 50. szám alatti épületnél avatják fel - 24-én - Ács Józsefnek, a zeneszerzőt ábrázoló mellőzobrát. az évforduló alkalmából másnap egy másik műalkotással is gyarapodik a városnegyed: a kerület központjában, a pesti ut és a ferihegyi ut kereszteződésénél adják át Laborcz. Ferenc képzőművész kerámia-kompozícióját, amely a cantata profana ihletésére készült./mti/

bb.2. az idén május 29 - június 6 között rendezik meg a ünnepi könyvhetet

i/km/tr/dg zsu ie

1981. március 3.

az idén május 29 - június 6-a között rendezik meg a magyar kulturális élet kiemelkedő eseményét, az ünnepi könyvhetet. az ünnepi könyvhét országos szervezőbizottsága döntött a központi rendezvények időpontjáról és helyszínéről is. eszerint budapestén május 29-én a vörösmarty téren nyílik meg a rendezvény-sorozat, s a Vigadó galéria ad otthont a szép magyar könyvek kiállításnak. a vidéki központi megnyitó helyszíne május 30-án Győr lesz, a szvetkezeti könyvterjesztés ugyanacsak május 30-án Püspökladányban tartja a megnyitó ünnepséget.

az ünnepi könyvhétre mintegy 100 mű, több mint 2,4 millió példányban jelenik meg. a hagyományokhoz hiven változatlanul a mai irodalom áll az könyvheti lista újdonságainak középpontjában. ismét közreadják - a könyvünnep idején féláron - a közkedvelt antológiákat, az elmúlt év novellterméséből válogató körkép '81-et, a tavaly megjelent versekből tallozó a szép versek '80-at, és a legújabb mai magyar drámákat közreadó rivalda 79-80-at.

az ünnepi könyvhét idején a fővárosban és országszerte könyvutkákat nyitnak, többszáz könyvsátrat vernek fel, s megrendezik az író-olvasó találkozókat, dedikációkat is./mti/

.-.

-2-

bb.3. Ámos Imre festmény, Thonet szék - a hónap műtárgyai

i/km/tr/dg/zsu ie

1981. március 3.

a magyar nemzeti galériában Ámos Imre 1939-ben alkotott a festő című képét, az iparművészeti múzeumban pedig egy Thonet széket választottak márciusra a hónap műtárgyául.

az 1907-ben született Ámos Imre művészetét - a köztudat szerint - nem könnyű megérteni és megszeretni. képei általában nem tartoznak a kellemes szobadiszek közé; értékelői így írta: felkavaróak, gondolkodásra, emlékezésre készítetők.

Ámos Imre nagykállón született. mérnök nagybátyja tanácsára középiskolai tanulmányai után a műegyetemre iratkozott be, s csak pár évvel később a képzőművészeti főiskolára, ahol hallgatóként már kiállított, sőt díjakat nyert. 1934-ben már színyei-dijasként szerepelt a műcsarnok őszi kiállításán. az ezt követő években is a legrangosabb helyeken mutatták be képeit: az Ernst múzeumban, a nemzeti szalonban. 1937-ben Párizsba is kijutott rövid időre, s szentendrén is ezidőtájt dolgozott. mesterei festői stílusából semmit sem vett át, már az első időkben rátalált a maga útjára. a környezetében lévő tárgyak műveiben mindig valami sajátos jelentést hordoznak. a művészet-történész szerint Ámos Imre megértéséhez - ezért is - csak sorsának ismerete visz közelebb. a fasizmus terjedésével Ámos Imrén egyre inkább erőt vett a halálfélelem, érzékeny idegrendszere korán megérezte önmagát - 1944-es - pusztulását. a festő című önarcképe is pesszimizmusát, félelmét tükrözi.

az iparművészeti múzeumban egy Thonet széket állítottak ki. a bútorművesség történetében az első ipari termék megalkotása Michael Thonet, az 1796 és 1871 között élt mester nevéhez fűződik, aki hosszu ideig kísérletezett a fa hajlításával. először egymásra ragasztott furnir-szeletekből állított elő gőzléssel hajlitott butorokat, majd a tömör fával is megpróbálkozott. teljesen hajlitott technológiával először 1850-ben készített támlás széket a bécsi Café Daum számára, ez az 1-es számot viselő szék hengeres, rudalaku, tömör bükkfából készült. ugyanebből a típusból 400 darabot rendeltek Magyarországra is.

b osztrák

a mester találmányát 1851-ben mutatta be először a nagy nyilvánosság előtt a londoni világkiállításán, ahol bronzérmét nyert vele. legnagyobb sikere talán az 1859-ből származó 14-es sorozatot viselő székének volt, ilyen látható az iparművészeti múzeumban - hasonlóból 1930-ig több mint 50 millió készült.

a Thonet széket a világ minden táján használják, még ma is gyártják. formája ma a végletekig leegyszerűsített./mti/

.-.

-3-

bb.4. a szovjet kultúra és tudomány házának márciusi programja

i/kj/mm/dg/zsu ie

1981. március 3.

az szkp xxvi. kongresszusa határozatainak megismertetésére szinte naponta hangzik el márciusban - dokumentumfilmek vetítésével kísért - előadás a szovjet kultúra és tudomány házában. a párt ügye - a nép ügye - címmel filmsorozat ismerteti meg az érdeklődőket a szovjet népgazdaság eredményeivel, az új ötéves terv feladataival.

ezen kívülis változatos, gazdag programot kínál látogatóinak a népszerű kulturális centrum az elkövetkező napokban, hetekben. háromnapos tudományos-műszaki filmfesztivált rendeznek március 4. és 6. között, majd két elméleti konferencia színhelye lesz a semmelweis utcai székház. március 12-én az ifjúság internacionalista szellemű neveléséről és a kommunista ifjúsági szervezetek eszmei-nevelő munkájának feladatairól lesz szó: a március 26-i fórumon a szovjetunióknak a békéért és a nemzetközi együttműködésért, a népek barátságáért és függetlenségéért vitt harcra a téma.

az ember és a haladás filmklub minden hétfőn várja az érdeklődőket, szovjet tudományos ismertető filmekkel. a klub vendégei márciusban tájékoztatást kapnak a szovjet gépgyártás eredményeiről, a szovjet színesfémkohászat és a vagongyártás fejlődéséről is.

az orosz és a szovjet zene barátainak köre klubesten emlékezik március 17-én muszorgszkijra, a bartók centenárium tiszteletére pedig - március 24-én - bartók nyomában szovjet-oroszországban címmel irodalmi és zenés estet tart.

a hagyományos kerekasztal-beszélgetések sorában ezúttal - március 19-én - a sport lesz a téma. a szovjet testnevelés és sport továbbfejlesztéséről tartandó eszmecsereén moszkva uszövőalogatottájának tagjai is részt vesznek.

érdekes a kiállítási program is. bemutatkoznak az oroszországi föderáció cseljunszkinszkoje alkotó házának grafikusai az utóbbi tíz esztendőben készült műveikkel, majd a hónap második felében nyílik meg a moszkva a kortárs szemével a xviii. századtól napjainkig című - metszeteket, grafikákat, festményeket, iparművészeti alkotásokat felvonultató - tárlat.

vasárnaponként továbbra is várja a legkisebbeket a napocska gyermekklub, rajz-, báb- és mesefilmekkel./mti/

-.-  
- 4 -

bb.5. „faluról - falura „ - tájoló a bács-kiskun megyei művelődési központ

lász/st/zsu ie

1981. március 3.

megkezdte a „faluról-falura„ című rendezvénysorozatát a bács-kiskun megyei művelődési központ. március első hetében, három településen, bácsbokodon, bácsborsodon és csávolyon rendeznek kiállításokat és műsoros programokat. a bácsbokodi művelődési házban a kecskeméti kerámiai stúdió legújabb alkotásait, s „egy marék világ„ címmel baghet iszkander szoció-fotóit láthatja a közönség, a csávolyi művelődési házban a kecskeméti fotóklub díjnyertes képeiből nyílik kiállítás, míg bácsborsodon a kiskunsági nemzeti parkot mutatja be színes fotótárlat. a rendezvénysorozat keretében a „hírös város„ ciróka bábegyüttese, tanyaszínháza, népi együttese és a szimfónikus zenekara ad műsort a községekben.

a vándorrendezvényeken bemutatót tartanak a megyei művelődési központban jól bevált „játékház„ foglalkozásokból is. ezeken szakavatott vezetők irányításával megismerkednek a gyerekek a játékkészítés titkaival./mti/

-.-

bb.6. új állandó kiállítások nyílnak győrött

mzs/st/zsu ie

1981. március 3.

új állandó kiállítások megnyitását készítik elő győrött. mindkét gyűjtemény anyaga a múlt évben került a xantus jános múzeum birtokába. az egyik kende judit kerámikusművész életműve, a másik egy győri művészetpártoló tudós orvos, dr. petz aladár magángyűjteménye. a két évvel ezelőtt elhunyt kerámikus mintegy 140 alkotásból álló anyagát a művész testvére ajándékozta a győri múzeumnak, a mintegy félszáz festmény tartalmazó magángyűjtemény pedig a győri kórház néhai igazgatójának végrendelete értelmében került a múzeum tulajdonába.

a hagyatékokból a belváros egyik legszebb barokk műemlék-épületében, a volt karmelita kolostorban rendeztek tárlatot. a 18. század elején épült rendház egykori celláit alakították át úgy, hogy alkalmasakká váljanak a képzőművészeti anyagok bemutatására. két helyiségben állítják ki kende judit szép vonalú vázáit, gyertyatartóit, fényes és matt felületű kerámia faliképeit, s háromban lesz látható a petz hagyaték, köztük dürer egy fametszete, és 18. századi németalföldi festők művei. petz doktor antik bútoráiból enteriőr részletet is rekonstruálnak. a két állandó kiállítást még ebben az évben megnyitják./mti/

-.-  
-5-

bb.7. korszerűsítik a zajszabványokat

i/mg/z/pp/zsu ie

1981. március 3.

folyamatosan korszerűsítik a zajszabványokat a magyar szabványügyi hivatalban. e napokban - kgst megbízásból - éppen a városi zajok megengedett szintjére vonatkozó előírásokat készítik, hogy néhány hónapon belül új szabványok lépjenek a régiéik helyére - nemcsak nálunk, de a többi kgst országban is.

házunkban jelenleg 37 zajszabvány van érvényben, közülük harmincegyet az utóbbi öt évben dolgoztak ki, igazodva két nagy szervezet, a kgst és a nemzetközi szabványügyi szervezet előírásaihoz. külföldi vélemény: korszerűek a magyar zajszabványok, az előírások legalábbis jól szolgálják a munka- és lakóhelyek, utcák, terek csendvédelmét. a korszerűsítésre ennek ellenére állandóan szükség van. ez nem jelenti feltétlenül azt, hogy megváltoztatják a megengedhető zajszintek mértékét. sokkal inkább a vizsgálati módszerek korszerűsítéséről, gazdaságosabbá tételéről van szó. a műszaki-technikai fejlődés, az új gépek beállítása, vagy éppen az új típusú könnyűszerkezetes épületek megjelenése okán a tervezőknek, megrendelőknél nemcsak azt kell tudniuk, hogy mennyi a megengedett zajszint, de főként azt, hogy milyen műszaki-fizikai jellemzőkből, paraméterekből következethetnek a végeredményre. egyértelműbb és olcsóbb vizsgálati módszerek kidolgozása a cél.

magyarországon a lakó- és kommunális épületek csendvédelmét már megfelelő vizsgálati módszerek szolgálják, a korszerűsítés elsősorban a munkahelyi épületek, berendezések zajszint előírásainak módszerére vár. a korszerűsítést a szabványügyi szakemberek az egészségügyi minisztérium, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal és a szot illetékes szakembereivel együtt végzik./mti/

-.-

bb.8. egri vezérlőberendezés a szovjetunióba

kov/st/zsu ie

1981. március 3.

a világi egri gyárának kollektívája vállalta, hogy az szkp xxvi. kongresszusa tiszteletére határidő előtt leszállítja a szovjetunióból rendelt vezérlőberendezést. az egriek állták szavukat és már utnak indították a megrendelőknél a berendezést, amelynek szállítását eredetileg az első negyedév végére vállalták.  
/folyt.köv./

-6-

bb.8./egri ... folyt./zsu

a hatmillió forintot érő gép, amely egy pvc lemezgyár vezérlését látja el, ugynevezett tirisztoros vezérlőpultból és hajtásszabályozó berendezésből áll. az egriek tavaly már készítettek egy ilyen vezérlőberendezést a szovjet megrendelésre, s az újabb megbízás azt tanúsítja, hogy termékükkel elégedettek voltak. a pvc-gyár berendezései egyébként nemzetközi kooperációban készültek: az ndk-ban gyártották a gépészeti, az egri világi-ban pedig az elektromos berendezéseket. mindkét ország kollektívája a kongresszus tiszteletére gyorsította meg a gyártás befejezését./mti/

-.-

bb.9. algériai versenytárgyalást nyert a kontakta

i/be/st/zsu ie

1981. március 3.

versenytárgyalást nyert a kontakta alkatrészgyár algériában. a nemrégiben kötött szerződés szerint másfél millió dollár értékben szállítanak villamosszerelési cikkeket, kapcsolókat és dugaljakat. a szállítási határidő igen szoros - kötelezettségüknek fél év alatt kell eleget tenniük -, így a megállapodás után alig egy hónappal utnak indítják az első szállítmányt.

a tavalyi ugyanezekre a cikkekre kiírt versenytárgyalást is a kontakta nyerte meg. akkor egy rendkívül gyors fejlődéssel hódították meg az algériai piacot. hetek leforgása alatt igazították az eredeti termékeket a speciális helyi műszaki követelményekhez, szabványokhoz. most is ezeket a villamosszerelési cikkeket ajánlották fel, s hogy az egyre élesebbé váló versenyben újból megnyerjék ezt a piacot, olyan technológiai intézkedéseket hajtottak végre, amelyek még kelendőbbé teszik termékeiket. egyebek között tovább korszerűsítették a csomagolást./mti/

-.-

bb.10. vizimentő alegységet szerveztek készthelyen

tas/st/zsu ie

1981. március 3.

vizimentő alegységet szerveztek készthelyen a vöröskereszt különleges segélyszolgálatának keretében. a csoport 24 tagból áll, többségük a helyi petőfi sportklub vitorlás szakosztályának sportolója.  
/folyt.köv./

-7-

bb.10./vizimentő ... folyt./zsu

már megkezdtek az alapfoku elsősegélynyújtó tanfolyamot, s ennek elvégzése után a vízből mentés fogásait sajátítják el a testnevelési főiskola tanáraitól. a májusban esedékes vizsgát követően a balaton első vizimentői hat motorcsónakot kapnak, amelyekkel minden szombaton, illetve vasárnap egész napos cirkáló szolgálatot tartanak a magyar tenger zalai partszakaszán. legfőbb feladatuk a vizibalesetek megelőzése lesz, de viharok, szerencsétlenség esetén segítik a vízirendőrség munkáját, s ha szükséges, önállóan is mentenek./mti/

-.-

bb.11. jó a vadmalac szaporulat somogyban

káp/st/zsu ie

1981. március 3.

Jó a vadmalac szaporulat - ezt tapasztalták a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság erdészei, vadászai. a megye sűrű, bozótos erdőségeiben a vaddisznó-anyak egy-egy fészekben öt-hat kismalacot is táplálnak. úgy számítják, hogy az erdőgazdaság területén tanyázó mintegy száz koca az idén mintegy félezer utódot nevel. bár a kemény hidegek már elmul-  
tak a vadászok nagy gondot fordítanak a vaddisznók szóróte-  
tésére. kukoricával, rostahulladékkal és egyéb ugynevezett  
„magtársöpredékkal”, szórják meg a több mint száz etetőt,  
amelyet szívesen keresnek fel az anyadisznók./mti/

-.-

-8-

bb.12. szabadidő-központ cegléden a termálviz sokoldalú felhasználásával

i/sb/tr/pp/ig ie

1981. március 3.

a 40.000 lakosu cegléd felzárkózott a korszerű mezőgazdasággal rendelkező ipari városok sorába, s kedvező földrajzi helyzete és eddigi fejlődése kellő alapot ad arra, hogy pest megye déli körzeteinek mind fontosabb gazdasági, egészségügyi és kulturális központjává alakuljon. ezt a célt szolgálja egyebek között az az elképzelés is, miszerint 10-15 ezer vendég fogadására, ellátására, kiszolgálására nagy üdülőterületi és szabadidő-központot hoznak létre, amelynek ellátásában nagy szerepet szánnak a termálviz sokoldalú hasznosításának. több termálkut már működik a városban, s várhatóan az idén egy újabb kut furására is sor kerül. az elgondolások szerint két terület, az ugynevezett öregszőlők és a kámáni erdő körzete is alkalmas lehet a szabadidő-központ kialakítására. ezért több minisztérium, országos hatóság és szervezet közreműködésével a pest megyei és a ceglédi tanács a magyar-szovjet barátság termelőszövetkezettel közösen országos pályázatot hirdetett a szabadidő-központ rendezési terveinek és a sokoldalú termálviz hasznosítási javaslatainak kidolgozására.

a pályázók feladata, hogy mindkét lehetőséget gondosan mérlegeljék, elkészítsék a beépítési terveket, s a hasznosításban, gazdaságosságban egyaránt célszerűbbnek tartott terület terveit dolgozzák ki nagyobb részletességgel. egyebek között 5.000 személyes melegvízű strandra, 600 személyes autós kempingre, 300 személyes bungaló-táborra, motelre, üdülőkre, 500 személyes ifjúsági táborra, vadaskertre, lovasiskolára, játszóterületre, sportpályára, üzlethálózatra és vendéglátóipari egységekre várnak terveket. ugyanakkor a tervezőktől olyan gazdaságos megoldásokat kérnek, amelyekkel a termálviz hőenergiáját télen-nyáron egyenletesen hasznosíthatják növényházak, nyulbőrszáritó épület fűtésére, a strand és az üdülőterületen elhelyezett intézmények, épületek melegvízellátására, fűtésére egyaránt.

az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást a kommunális beruházási vállalatnál /budapest, i. disz tér 17/., s a kész terveket május 18-ig kell postán elküldeni a ceglédi városi tanácsnak. a bírálóbizottság legkésőbb július elejéig hirdeti ki a pályázat eredményét. /mti/

-.-

bb.13. fűtést szabályozó automatikák - újabb komárom megyei lakásokat kapcsolnak be a távfűtésbe

ráb/st/ig ie

1981. március 3.

a hatodik ötéves tervben 11.000 komárom megyei lakásba vezetik be a távfűtést. ezekkel együtt 1985-ben már több mint 32.000 lakás fűtéséről és melegvíz-ellátásáról gondokodik a megyei távhőszolgáltató vállalat. a tervek megvalósítása érdekében 75 millió forintos költséggel korszerűsítik a hőközpontokat, távvezetékeket cserélnék ki, korszerű műhelyeket építenek és új munkagépeket vásárolnak.

/folyt.köv./  
08.05/ig

- 9 -

bb.13. /fűtést szabályozó ..... 1. folyt./ig

az üzemzavarok gyors elhárítására urh adóvevő láncot építenek ki az üzemegységek között. olyan berendezéseket szerelnek fel a hőközpontokban, amelyekkel gazdaságosabbá teszik a tüzelőanyagok felhasználását, csökkentik a hővesztéseket. ezek a műszerek a külső hőmérséklet és a szél hatását is figyelembe véve szabályozzák a fűtés erősségét, megakadályozzák az esetleges túlfűtést. a hőfokszabályozók felszerelésével várhatóan öt százalékkal csökkentik az energia felhasználását, így három és fél év alatt megtérül a műszerek beszerzésére fordított hétmillió forint. megkezdtek a távfűtéses lakások ablak- és az ajtónyílásainak szigetelését is, hogy megakadályozzák a meleg kiszökését. a számítások szerint így módon 15-20 százalékkal csökkenthető a lakások fűtésére felhasznált energiameennyiség. 1983-ig csaknem 30.000 központi fűtéses lakásban oldják meg a szigetelést a távfűtőszolgáltató vállalat költségére. /mti/

bb.15. nemes olaszrizling, cserszegi fűszeres -<sup>v</sup> keszthelyi szőlőnemesítők eredményei

tóa/st/ig ie 1981. március 3.

a keszthelyi agrártudományi egyetem kertészeti tanszékén előállított új szőlőfajták közül a múlt évben állami fajtaelismérésben részesült nemes olaszrizlingből körülbelül egy millió oltványt készítenek ezekben a hetekben a badacsonyi szőlő- és bortelemelő rendszer taggazdaságaiban, valamint a sármelléki tsz-ben és a vonarcvashegyi szőlőtermelő szakcsoportban. az illat- és zamatanyagban is gazdag és az ismert fajtaéknál 20-25 százalékkal magasabb hozamot adó nemes olaszrizlinget elsősorban nagyüzemek telepítik.

a keszthelyi szőlőnemesítők másik kiváló szőlőfajtája, az egyetemi kísérleti telepen előállított cserszegi fűszeres, már a fajtajelöltek listáján van. az üzemi kísérleteket a sármelléki „zalavár” termelőszövetkezet végezte el. a lisztharmatra, peronoszpórára nem érzékeny, fagytürelő szőlőből jelenleg negyven hektár van a nagyüzemekben, és a sármelléki termelőszövetkezet további 50 hektárra legendő oltórügyet adott át a napokban a szaporítóüzemeknek. magas termő- és cukrosodóképessége, fagytürelő volta és átható zamatanyaga miatt az alföldi szőlőtermelők között nagy iránta az érdeklődés. a nemesítők szerint 2-3 év múlva már annyi oltórügyet biztosít a sármelléki termelőszövetkezet, hogy kielégíthetik az országos igényt.

sikert értek el a keszthelyi nemesítők a saszlafélék szelektálásával is. sok évi munkával 2 fehér és 2 piros fajtajelöltet állítottak elő. a csemege-szőlőként ismert, de a legjobb pezsgőalapanyagot adó saszla négy új változatának szaporítása az idén kezdődik. /mti/

08.25/ig

- 10 -

905/07

bb.14. új aszfaltozógépek - gyorsabb utépités

dob/st/ig ie 1981. március 3.

nagy teljesítményű, önjáró aszfaltozógépet szerkesztett a szegedi közúti igazgatóság mérnökökből, technikusokból álló ujitó csoportja. a tehergépkocsiból kialakított berendezés műszakonként mintegy 20.000 négyzetméteres utfelületen teríti szét a bitumenes közszalékot. alkalmazása lehetővé teszi, hogy az eddigi hat hónap helyett az építkezésre legkedvezőbb két-három nyári hónapban megoldják csongrádban az utburkolat felújításokat. a berendezésen előre pontosan beállítható a szórás szélessége és a rétegvastagság, így kellő takarékossgal bánhatnak az aszfaltos zuzalékanyaggal. az ujitás alapján a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat még az idén huszonhárom ilyen utépitő gépet készít, s ezekkel ellátják az ország valamennyi közúti igazgatóságát. /mti/

bb.16. ismét havazik az országban - az utak járhatók

i/ár/mm/ig ál 1981. március 3.

keddre virradó éjszaka az ország jelentős részén havazott: reggelre hótakaró borult a dunántúlra, pest- és nógrád megyére, valamint a főváros területére. az utinform jelentése szerint a csapadék viszonylag csekély mennyisége és az enyhébb időjárás miatt az utak továbbra is mindenfelé járhatók, csupán a közlekedés üteme lassult le jelentősen. az utnak indulók veszprém és fejér megye északi területein, győr-sopron megye egyes részein, továbbá komárom-, pest- és nógrád megyében, valamint jászberény térségében havas, hőkásás burkolatokra, többhelyütt csuszásveszélyre számíthatnak. az alsóbbrendű utak közül főként a hegyvidéki területeken átvezető burkolata síkos a rátapadt hótól. a közúti igazgatóságok tisztító járművei már az éjszaka folyamán megkezdtek, s kedd reggel fokozott készültség életbe lépésével folytatták az utak tisztítását, a csuszásveszélyek csökkentését.

reggelre a fővárost 7-10 centiméteres hóréteg borította, ám a tömegközlekedési eszközök késésétől eltekintve a forgalomban nem okozott fennakadást az időjárás. a kora hajnali órákban a fővárosi közterületfenntartó vállalat 72 munkagépe végzett őrjáratot budapest főútvonalain, 545 rendkívüli hőmunkás jelentkezett hóeltakarításra. a vállalat egyébként már a főváros tavaszi nagytakarításához kezdett hozzá az elmúlt napokban, ám az időjárás közbeszólt, így rugalmas munkaszervezéssel órák alatt csoportosították át az erőket az uthálózat tisztítására, a folyamatos közlekedés feltételeinek biztosítására. /mti/

09.20/ig

- 11 -

105/07

bb.17. kotorják a gázlót - részleges hajózási zárlat szigetköznél

cser/ká/ig ál

1981. március 3.

részleges hajózási zárlat lépett kedden érvénybe szigetköznél, ásványráró alatt, a bagoméri duna-kanyarban. a 400 kilométer hosszú magyar duna szakasznak ez a legnehézebben hajózható része: a 800 méter hosszú éles kanyarban igen sok a gázló. egyidejűleg nagyteljesítményű kotróhajóval megkezdték a hajózható mederszakasz mélyítését és szélesítését. 170 ezer köbméter hordalék kiemelését tervezik.

a részleges hajózási zárlat azt jelenti, hogy a fentől lefelé uszó hajók délelőtt 10 és 12 óra, valamint délután 14- és 16 óra között nem haladhatnak át a kanyaron. a kotróhajót ugyanis ilyenkor a felülről érkező hajók nem tudják elkerülni. a felfelé tartó hajók számára nincs zárlat. /mti/

- . -

bb.18. időjárásjelentés

ig ie

1981. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. március 3. kedden 12 órakor:

csapadékos idő

a szovjetunió európai területe fölött továbbra is anticiklon alakítja az időjárást. így ott általában kevés a felhő, többfelé képződik köd, számottevő csapadék nem hullik. nyugat-európa partjainál ciklon örvénylik. ebben délnyugat felől enyhe, nedves levegő áramlik kontinensünk belseje fölé. hatására az appennini és a balkán félsziget déli részén, valamint a német síkságon sokfelé esik az eső, az alpok, és főként a kárpátok vidékén pedig havazik is. az említett ciklonban észak felől már hidegebb, és szárazabb léghullámok érték el a brit szigeteket, és franciaország területét, emiatt ott kevesebb a felhő és a csapadék.

ha /folyt.köv./

13.10/ig

- 12 -

1328

bb.18. /időjárás..... 1. folyt./ig

hazánkban hétfőn borult idő volt. esővel, havasesővel, havazással. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között volt, de a dunántul déli felében 10-17 mm-t mértek. a déli, délkeleti szél csak helyenként élénkült meg. a hőmérséklet csúcserőke mínusz 1, plusz 5 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 2, plusz 2 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a borult idő esővel, havasesővel, havazással. az északnyugati országrészben néhány helyen köd képződött. a hőmérséklet 11 órakor 0, plusz 4 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0,8 fok volt, ez 2,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1006 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás szerda estig:

erősen felhős illetve borult idő, esővel, havasesővel, havazással. helyenként köd, megélénkülő változó irányú szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, plusz 4. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 1-6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 208 cm, hőmérséklete 3,0 fok. /mti/

- . -

bb.19. óvoda-bölcsőde avatás a pécsi Lvov-kertvárosban

han/st/ig ie

1981. március 3.

a pécsi Lvov-kertvárosban kedden megnyílt a nevelési központ harmadik óvoda-bölcsőde egysége, így már több mint ezer gyermeket fogadhatnak az intézményben. őszre elkészül a harmadik általános iskolai tömb is 16 tanteremmel, s akkor készen áll a nevelési központ valamennyi gyermekintézménye. idei program még a háromezer adagos konyha és étterem átadása, a következő két évben pedig elkészülnek a kiszolgáló létesítmények, a kollégium, az uszoda és sportcsarnok. a fórumszerű udvar köré csoportosuló épületek impozáns együttest alkotnak pécs legifjabb városrészében, amely teljes kiépítése után mintegy százezer embernek ad otthont. /mti/

- . -

14.05/ig

- 13 -

1450

bb.20. a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli,

gk/bam/ig ie

1981. március 3.

hogyan a taksony - szigetszentmiklós és a majosháza - szigetcsép közötti révátkeléseken március 7-től menetrend szerint megindul a személyforgalom. /mti/

- . -

bb.21. a belső földi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. március 3-án 14.00 óráig

ig ie

1981. március 3.

1. bartók-centanáriumi programok
2. ünnepi könyvhét
3. a hónap műtárgyai
4. a szovjet kultúra és tudomány házána márciusi programja
5. faluról-falura
6. új állandó kiállítások
7. korszerűsítik a zajsabványokat
8. egri vezérlőberendezés
9. algériai versenytárgyalást nyert a kontakta
10. vizimentő alegységek
11. jó a vadmalac szaporulat
12. szabadidő-központ cegléden
13. fűtést szabályozó automatikák
14. új aszfaltozó gépek
15. keszthelyi szőlőnemesítők eredményei
16. ismét havazik az országban
17. kotorják a gázlót
18. időjárás
19. óvoda-bölcsőde átadás
20. a pest megyei kishajózási és javító vállalat
21. híregyzék

/mti/

- . -

14.10/ig

- 14 -

14.10/ig

bb.22. tavaszi munka a havas földeken

kör/ká/ig ie

1981. március 3.

keddre ismét fehérbe öltözött a határ borsod megyében; a sűrű hóesés 2-5 centiméteres takarót terített a vetésekre, a taktaközi és a bodrogközi nagyüzemekben, ahol későn került földbe az őszi gabonák vetőmagja, ismét megkezdtek a műtrágya kiszórását, a tápanyagot majd az olvadó hólé juttatja a talajba, a műtrágyát a növényzet fejlettségi fokának megfelelően adagolják.

hó lepte be a tokaj-hegyaljai szőlőstáblákat is, ennek ellenére több mint százan dolgoztak kedden is a tőkék metszésén, a munka sürgősé vált, mert most már számíthatnak a márciusi rügyfakadásra, a fagyok okozta károsodás ellensúlyozására a tőkéken a szokottnál több rügyet hagynak.

nem befolyásolja a tavaszi munkát a márciusi hóesés a földiás kertészetekben, a szentistváni, borsodivánkai és tardi zöldségtermelő szakcsoportok tagjai a megközelítőleg ötevenezer négyzetméter fóliasátor alatt jórészt elvetették már a saláta, a hónapos retek és a karalábé magját. /mti/

- . -

bb.23. kitüntették kaján tibort

mm/dg/ig ie

1981. március 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa kaján tibornak, az új tükrök című lap főmunkatársának 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréseként, a munka érdemrend arany fokozatát adományozta, a kitüntetést kedden az országházban bajnok zsolt államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke adta át. /mti/

- . -

bb.24. magyar szakszervezeti küldöttség utazott afganisztánba

gg/sl/ig ie

1981. március 3.

sólyom ferencnek, a szot titkárának vezetésével kedden magyar szakszervezeti delegáció utazott afganisztánba, az afgán szakszervezetek központi tanácsának I. kongresszusára, a kongresszust követően kerül a két szakszervezeti központ hivatalos, baráti tárgyalásaira a két szakszervezet közötti együttműködésről, a kapcsolatok további erősítéséről. /mti/

b sor

- . -

14.45/ig

- 15 -

bb.25. elutazott az iraki felsőoktatási miniszter

s/dg/gw ie

1981. március 3.

egyhetes látogatása befejeztével kedden elutazott budapestre dzsaszem mohammad khalaf iraki felsőoktatási és tudományos kutatásügyi miniszter, aki delegáció élén pozsgay imre művelődési miniszter meghívására tartózkodott hazánkban. a művelődési minisztériumban a vendéget tájékoztatták a magyar felsőoktatásról és megbeszéléseket folytattak a magyar-iraki kulturális együttműködés fejlesztésének lehetőségéről.

dzsaszem mohammad khalaf-ot fogadta aczél györgy miniszterelnök helyettes és találkozott pál lénárddal, az mta főtitkárával. látogatást tett a budapesti műszaki egyetemen, a központi fizikai kutató intézetben és megismerkedett az oktatástechnikai exportcikket gyártó magyar vállalatok termékeivel.

a látogatás során aláírták az 1981-1983. évekre szóló magyar-iraki kulturális és tudományos együttműködési munkatervet. ez rögzíti: tovább folytatódik az országaink közötti hagyományos ösztöndíjas-csere, a magyar és az iraki egyetemek, kutatóintézetek, művészeti intézmények közötti együttműködés, a kiállítások és filmek cseréje. a munkaterv most első ízben irányozza elő olyan iraki szakemberek fogadását, akik az iraki állam költségére folytatnak majd tanulmányokat Magyarországon.

/mti/

-.-

bb.26. kiemelt feladat a gabonatermesztési program - kite-közgyűlés kabán /marjai józsef/

szli/st/gw

1981. március 3.

a nádudvari kukorica- és iparinövény-termelési együttműködés taggazdaságainak közel 500 képviselője részvételével tartották meg kedden kabán, a hajdusági cukorgyárban a rendszer évi közgyűlését. a tanácskozáson részt vett és felszólalt marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese is.

a közgyűlésen dr. magyar gábor igazgató adott számot az 1980-ban végzett munkáról, eredményről és az idei feladatokról.

az elmúlt esztendőben tovább növekedett a kite taggazdaságok száma és területe: az idén már 370 üzemben több mint 675 ezer hektáron termelnek különböző növényeket kite-technológiával. a buza és a kukorica csaknem félmillió hektárt foglal el, 70 ezer hektár fölött van a napraforgó vetésterülete, a cukorrépáé pedig eléri a 40 ezer hektárt. a rendszerközpont a szakmai tanácsadás mellett gépekkel, berendezésekkel, technológiákkal segíti a magasabb átlagok elérését. két esztendő alatt a rendszerközponton keresztül közel 1,5 milliárd forint értékű gép érkezett, illetve érkezik a taggazdaságokba. a magasabb terméshatások elérése érdekében egész sor fajta- és gépváltoztatást vezettek be az elmúlt esztendőben. a búzánál a koraiak aránya 55-60 százalékra emelkedett, a kukoricánál jelentősen nőtt a rövid tenészsídejűek aránya. megkezdték a keszthelyi magyar rózsaburgonya fajta nyári ültetési technológiával való szaporítását.

bb.26. /kiemelt feladat...folyt./gw

a rendszerközpont jelentős műszaki szolgáltatással segíti a 370 taggazdaság munkáját. a szerviz-és diagnosztikai részleg tavaly 2360 erő-és betakarító gép szervizét végezte el. a munkákat jelentősen gyorsítja és könnyíti, hogy nádudvaron, a kiteközpontban 3500 négyzetméter alapterületű alkatrész-raktárt adtak át rendeltetésének.

a kite-gazdaságok terméseredményei az indulási esztendőhöz viszonyítva jelentős emelkedést mutatnak. a tavalyi rendkívüli időjárás ellenére a hektáronkénti átlagtermés búzából 2,6 tonnával, kukoricából 2 tonnával emelkedett.

a hatodik ötéves tervben a rendszerközpont kiemelt feladata a gabonatermesztési program. ez évben 34 taggazdaságban, amelyekben 35 ezer hektáron termelnek kukoricát és 28 ezer hektáron búzát, s már hosszabb idő óta kiemelkedő terméseredményeket érnek el, a következő években a kite átlagához képest búzából 1 tonnával, kukoricából 1,7 tonnával akarják emelni a hektáronkénti átlagtermést.

a hozzászólások után a közgyűlés új kite igazgatóságot választott. a kite elnöke ismét szabó istván, a nádudvari vörös csillag tsz elnöke lett. /mti/

- . -

bb.27. se tavasz, se tél

i/mg/mm/sl/gw ie

1981. március 3.

tél, vagy tavasz? - tették föl a kérdést az emberek országshoz. kedden, amikor sűrű pehelyekben hullott a hó az utakra, földekre, hogy aztán nyomban olvadni is kezdjen. nem tél és nem tavasz, - tájékoztattott kedden a meteorológiai szolgálat ügyeletes, aki elmondta, hogy egészen csalóka jelenségek játszódnak le az ország légkörében.

kedden ugyanis délnyugat felől váratlanul nagy nedvességtartalmu, enyhe levegő lepté el a kárpát medencét, aminek országos eső lett a következménye. ám az északi országrészekben ez a tavaszias levegő a múlt hétről itt maradt hideg légtömegekkel találkoztott, ebből lett a sűrű hóesés. győr-sopron, fehér, pest, nógrád, heves, borsod megye és főként budapest lakossága méltatlankodott a visszatérő tél miatt, nem is ok nélkül: ahol havazott, ott 5 centiméternyi vastag hótakaró lepté el ideig-óráig a földeket- utakat, az északi középhegységben pedig újra 50-65 centiméterre dagadt a hólepel. ám a sík területeken és különösen a nagyvárosokban plusz 1 és 6 fok között ingadozott a hőmérséklet, tehát a hóból viszonylag hamar latyak lett.

/folyt.köv./

16.00/gw

16<sup>20</sup>

- 17 -

bb.27. /se tavasz, se...folyt./gw

mi lesz ezután?

igazi tavasz egyelőre még nem lesz. a hét közepére ugyan enyhe, nedves, és emiatt borult idő várható szerda estére viszont északnyugatról hidegebb, szárazabb légtömegeket várnak a meteorológusok. az alacsonyabb hőmérséklet ellenére is azt fogjuk érezni, hogy felmelegedett az idő. ennek az érzéki csalódásnak viszonylag egyszerű a tudományos magyarázata: ha száraz légtömeg érkezik, akkor a felhőzet csökken, eltűnik a csapadék, s száraz időben enyhébbnek érezzük az időjárást. példa erre a múlt hét is, amikor átlagosan 10 fokkal volt hidegebb mint most, és mégis már-már tavaszias időjárásról beszéltünk.

ennek ellenére komolyabb felmelegedés nem várható, a műszerek előrejelzése szerint továbbra is késik a tavasz. /mti/

- . -

bb.28. muzikáló város - váci rendezvények a bartók centenáriumban

bam/mné/st/gw ie

1981. március 3.

népdal - népköltészet címmel ifjúsági hangversenyt rendeztek kedden vácotton a művelődési központban. a bartók-centenárium rendezvénysorozat keretében összeállított műsort később pest megye más településein is bemutatják. a város a következő hetekben, hónapokban a centenáriumban különösen gazdag zenei program színhelye lesz. vácotton rendezik meg a hegedűs duó országos találkozóját a zenei általános iskolák, illetve a zeneművészeti szakközépiskolák tanulói számára. ismert művészegyüttesek - a többi között a városi kishórus, a vox humana énekkar és a musica humana kamarazenekar - jelentős részt vállaltak a bartóki életmű megismertetéséből. velük együtt lép fel a március 25-1 diszhangversenyen Lehotka Gábor Liszt-díjas orgonaművész. Bartók Béla nevét veszi fel a váci állami zeneiskola. az ünnepélyes névadót március 28-án tartják, s ez alkalommal avatják fel a zeneköltő granitból, bronzból készült emlékművét, Blaskó János szobrászművész alkotását. a város ad otthont április 5. és 8. között az országos uttörő fuvószenekari fesztivál résztvevőinek, s szintén vácotton tartják a dunakanyar dalostalálkozót június 6-án és 7-én.

/mti/

- . -

- 18 -

bb.29. a magyar nemzeti múzeum közli,

jk/dg/gw ie

1981. március 3.

hogymárcius 14-én 12 órától 15-én 13 óráig a múzeum kiállításai zárva tartanak. ez a nyitvatartási rend a nemzeti múzeum épületében lévő természettudományi múzeum kiállításaira is vonatkozik.

/mti/

- . -

bb.30. bkv-közlemény

1/14/jk/dg/gw ie

1981. március 3.

március 4-én délelőtt a szokottól eltérő lesz a csepeli gyorsvasút járatainak menetrendje - közli a bkv. a vonatok 7.40 és 10.30 között félórás időközönként közlekednek: a Boráros térről minden óra elején és 30. percében, a csepeli végállomásról pedig a 15. és a 45. perckor indul egy-egy szerelvény.

március 7-én üzemkezdettől március 16-ig a XIII. kerületi béke uton közúti munkálatok miatt a 14-es villamosrakospalota vasútállomás és Frangepán utca között, a 49/b jelzésű villamospótló autóbusz pedig a Madách tér és a Frangepán utca között közlekedik. /mti/

- . - közlekedése szünetel ebben az időszakban a 12-es villamos

bb.32. rostás István köszöntése

gg/dg/gw kz

1981. március 3.

Rostás Istvánt, a magyar vöröskereszt országos vezetőségének alelnökét, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát 75. születésnapja és 60 éves párttagsága alkalmából kedden a kb székházában az MSZMP központi bizottsága nevében Óvári Miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára köszöntötte.

/mti/

- . -

16.39/gw

- 19 -

145  
0

bb.31. tikverőzők, csicsókázók, rozmaringolók - bucsu a farsangtól

ö/dáv/kász/lér/sam/az/mné/zsu kz 1981. március 3.

eltemették a farsangot a mohácsi busók, végetvetettek az öt napig tartó vigasságnak mohácson. a sokác hagyományok szerint a rongyos jankelék kíséretében megegyeszer előzőnlöttek az utcákat, végigvonszolták az utcákon a kimult farsang koporsóját, hogy a főtéren megrakott máglyára vessék. nagy rivalgással táncolták körül a tüzet, köszöntve a megújulást, horvátul pokladát, ámbár a tavasz ugylátszik késik az idén.

több évszázados farsangfarki népszokást, azaz farsangbucszató mulatságot, a tikverőzést eleventették fel kedden a fejér megyei moha község fiataljai. a télkergető termékenységharászoló, tavaszhivogató ünnep megtartását a szakadó hó sem akadályozta. az ifjak kormosan, ijesztő maskarákba öltözve járták a falut kora reggeltől, s huj-huj kiáltozással törtek be a portákra. bekormozták az asszonynépet, hogy ne maradjon el a gyermekáldás. nagy riadalmat okoztak a baromfiudvarban, megkergették a tyukokat - hiszen ezért tikverőzők -, elkobozták a tojást. ebből, meg az ajándékba kapott kolbászból, sonkából nagy rántottalakomát csaptak délután, folyt a jó bor, volt keletje a szalagos farsangi fánkknak.

felujították a télbucszató maszkajárást, a békés megyei eleken. az álarcos - medvének, bohócnak, vénasszonynak, kisbabának beöltözött - maszkák gyalogszerrel, lóháton járták végig a falut. nem maradt el a felvonulásról a bolondkerék, rajta hanzival és kredlivel, a vőlegénnyel és a menyasszonnyal. az eleki maszkákat az eső sem riasztotta vissza, üzték a telet kereplővel, trombitával, hangoskodással.

rozmaringolással bucsúztatták a farsangot felsőcsatáron a horvát nemzetiség lakta vas megyei községben. a legények csoportosan zeneszóval, nótázva keresték fel a lányos házakat. a lányok rozmaringgal, a gazda sonkával, borral várta a vendégeket. a farsangolók később a szőlőhegyre kanyarodtak, végig - látogatták a pincéket.

/folyt.köv./

16.55/zsu

-20-

1720

bb.31./tikverőzők ... folyt./zsu

a dédapa és a dédmama a távolból üzen! közeledik a tavasz. tojni kezdenek a libák, most mulassa ki magát mindenki, utána készüljön fel a munkára - énelkeltek a farsangolók az ugyancsak horvát nemzetiség lakta olmódon. a legények párban - egyikük-egyikük menyecskének öltözve - járták a falut, s kivántak „jó libás esztendőt”, a házak népének.

tömördön éjjélig folyt a farsangbucszató vigság hushagyó kedden. napközben a fiatalok zeneszóval járták végig a házakat, táncraperditették az otthoniakat, akik a csicsókázást tojással köszönték meg. az esti csicsó-bálon azután részt vett a falu apraja-nagyja, itt ugyanis a hagyomány szerint csak a „farsang farkát”, ünneplik táncol, eszem-iszommal, míg nem elérkezik hamvazószerda./mti/

.-

bb.34. közlekedési változás

gg/dg/zsu kz

1981. március 3.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy március 3-án, 4-én és 5-én este 8 órától hajnali 05 óráig burkolatsere miatt a xiv. kerületi hungária köruti felüljárón csak a déli pályán lehet közlekedni. a reitter ferenc utcáról róbert károly köruti csomópontban a jelzőlámpát sárga villogóra kapcsolják erre az időre. kérik a gépjárművezetőket, hogy a felüljárón és annak környékén óvatosan közlekedjenek.

/mti/

.-

bb.36. mesejáték-bemutató békéscsabán

sam/st/zsu kz

1981. március 3.

a televízió és a jókai színház közös produkciójaként cser gábor „a hétpettyes lovag”, című zenés mesejátékát mutatták be kedden a békéscsabai gyermekközönségnek. a katkics ilona érdemes művész rendezésében színre került mű tévéjátékként lesz majd látható a televízióban. a darab zenéjét madarász iván, verseit gyárfás endre szerezte; a látványos díszlet és jelmez a munkácsy-dijas gyarmathy ágnes tervezőmunkáját dicséri.

a jól sikerült együttműködés nyomán a televízió és a békéscsabai társulat folytatni kívánja a közös programot a gyermekeknek szánt tévéjáték-kinálat bővítéséért./mti/

17.05/zsu

-21-

1720

bb.33. pszichológusok tanácskozása

t/km/jk/dg/gw kz

1981. március 3.

kedden a tudományos akadémián tartotta meg küldöttközgyűlését a magyar pszichológiai társaság, az egyik legnagyobb - mintegy 1000 tagot számláló - társadalomtudományi társaság közgyűlésén számbavették a tavalyi munkát, s a legfontosabb tennivalókat, ungariné komoly judit főtitkári beszámolójában egyebek között szólt arról, hogy a pszichológiai kutatások eredményei még nem mindenütt érvényesülnek kellőképpen a gyakorlatban, majd a társaság belső életét elemezve rámutatott: az utóbbi években rendszeressé váltak a különböző szakmai tanácskozások, felolvasó ülések, amelyeken lehetőség nyílt az új kutatási eredmények ismertetésére.

a közgyűlésen döntöttek belső működést meghatározó alapszabály módosításáról és több mint 140 új tag felvételi kérelméről.

a küldöttközgyűléshez kapcsolódóan rendezik meg szerdától az V. országos tudományos konferenciát, három napon át a társaság szekcióinak megfelelően adnak majd számot a kutatók a legfrissebb általános-, pedagógiai-, munka-, klinikai-, gyógy-pedagógiai-, pálya-, gyermek-, kriminál-, szociál-, valamint fejlődépszichológiai eredményekről, száznál több előadás hangzik majd el az akadémia színházában. /mti/

-.-

bb.35. tüdőszűrés - munkaidőkiesés nélkül

ráb/st/gw kz

1981. március 3.

kedden, kitelepült, a komárom megyei állami építőipari vállalat tatabányai munkásszállójába a megyei tüdőbeteg gondozó intézet egyik mozgó ernyőfénykép-állomása, egy héten át a munkásszállón röntgenezik a vállalat vidéki dolgozóit, hogy munkaidőkiesés nélkül oldják meg a kötelező tüdőszűrésüket, a komép dolgozóinak jelentős része ugyanis az alföldről, a nyírségből és az ország más részeiből jár komárom megyébe dolgozni, a kötelező tüdőszűrésre korábban hazautaztak lakóhelyükre, s így a távolabb lakóknak rendszerint 2-3 napos munkaidőkiesést jelentett a haza-, illetve a visszautazás, ezt a munkaidőkiesést előzi most meg a termelő üzem és az egészségügyi intézmény közös akciója.

több mint ezer bejáró munkás tüdőszűrését végzik el a munkásszálláson, a szűrés eredményeit eljuttatják a bejárók lakóhelyére, a területileg illetékes tüdőgondozó intézetekbe, igazolják, hogy a dolgozó megjelent a kötelező vizsgálaton.

a termelés kiesést megelőző kihelyezett tüdőszűréssel tavaly próbálkoztak először a komép-nál, és az akkori jó tapasztalatok alapján teszik most rendszeressé ezt az előnyös vizsgálati módszert. /mti/

17.22/gw

-.-

1800

- 22 -

bb.38. évi 500 tonna fonal - 2,4 millió forint devizamegtakarítás

tas/st/gw kz

1981. március 3.

kedden megkezdődött a munka a kőbányai textilművek zalaegerszegi gyárának fonodájában, a szövőgépek egy részének kicserélése után megüresedett csarnokba eddig öt ndk gyártmányú textima gyűrűs fonógépet telepítettek, további ötöt pedig március közepéig állítanak üzembe, a tíz gépen évente 500 tonna fonalat állítanak elő, ezzel évi 2,4 millió, importfonalra fordított devizát takarít meg a népgazdaság, finn viszkóz és lengyel poliészterszál keverékből készítenek - tisztítás, kártolás, előfonás és nyújtás után - a fonalat, amelyet egyelőre a kőbányai cernázójába, onnan pedig budapestre szállítanak, a zalaegerszegi gyár szövődéjében tervezett rekonstrukció befejezése után pedig a teljes mennyiséget a zala megyeszékhelyen dolgozzák fel. /mti/

-.-

bb.37. megalakult a kgst kukoricanemesítési koordinációs központja martonvásáron

dáv/st/zsu kz

1981. március 3.

a kgst országok kukoricanemesítési és vetőmagtermesztési tevékenységének az összehangolására kukoricanemesítési koordinációs központ alakult kedden martonvásáron, az mta mezőgazdasági kutatóintézetében, az alakuló ülésen az együttműködésben résztvevő országok - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, a szovjetunió és jugoszlávia - képviselői ismertetést hallgattak meg az egymásközi, eddig főként kétoldalu nemesítési kapcsolatok eredményeiről, majd megállapodtak az elkövetkező öt esztendő kutatási programjában, s kidolgozták a koordinációs központ idej munkatervét.

a koordinációs tevékenység célja, hogy a résztvevő országok összehangolják a kukoricanemesítési és fajtaminősítő munkát, a nemesítési alapanyagok felhasználását, egyesítsék anyagi- és személyi erőforrásaikat, s a tagországok sajátos igényeinek megfelelő tenyésztési hibrideket állítsanak elő, mindezek eredményeként pedig az északabbra fekvő, hűvösebb éghajlatú országokban is lehetővé tegyék az eredményes állattenyésztés alapját képező kukoricatermesztés fejlesztését, hatékonyságának növelését, e cél érdekében a koordinációs központ segítségével közös nemesítési, keresztezési programokat dolgoznak ki, ökológiai kísérleteket végeznek, többek között foglalkoznak majd a kukorica fehérjetartalmának növelésével, a növény ökológiai alkalmazkodó képességének a fokozásával is.

a kgst kukoricanemesítési koordinációs központ alakuló ülése szerdán fejezi be munkáját. /mti/

-.-

17.20/zsu

-23-

1810

bb.39. jakab károly és kelemen kristóf tárlata simontornyán

blb/st/zsu kz

1981. március 3.

jakab károly festőművész és kelemen kristóf szobrászművész jeles emberek, kortárs művészek és tudósok portréját megörökítő „arcképcsarnok”, című együttes tárlata nyílt kedden a simontornyai vármuzeumban. a tárlaton huszonnégy olajfestmény, valamint huszónhárom terrakotta és bronzszobor portré látható. az érdekes festmény- és szobortárlatot április végéig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-.-

bb.40. októberben tartja országos értekezletét az mszbt - ülést tartott az mszbt országos elnöksége

t/gy/s/dg/gw kz

1981. március 3.

kedden a parlament vadász-termében tanácskozott az mszbt országos elnöksége. apró Antal elnöki megnyitójában méltatta az szkp xxvi. kongresszusának világpolitikai jelentőségét, az emberiség békéjének megőrzését, a nemzetközi feszültség enyhítését szolgáló új szovjet kezdeményezésekkel kapcsolatban hangsúlyozta: e nemes célok valóra váltásában, a szovjet nép a jövőben is messzemenően számíthat népünk cselekvő támogatására. a két ország baráti társaságai is - kötelességüknek érzik, hogy még eredményesebben dolgozzanak a szovjetunió békepolitikájának, társadalmi és gazdasági programjának minél szélesebbkörű megismertetéséért, s azért, hogy tovább erősödjének és szélesedjenek a népeink közötti kapcsolatok, szüntelenül fejlődjenek hazánk és a szovjetunió testvéri együttműködése.

a továbbiakban pozsgay Imre művelődési miniszter tájékoztatta a testületet a magyar-szovjet kulturális kapcsolatok alakulásáról, eredményeiről. elmondta, hogy pártunk politikájának megfelelően a kulturális kormányzat nagy súlyt helyez arra, hogy hazánkban mindenki megismerhesse más országok szellemi értékeit, kulturáját, számunkra, a tudományos, a kulturális, az oktatási és a művészeti területeken egyaránt kiemelkedő jelentősége van a magyar-szovjet kapcsolatoknak. a magyar tudományos akadémia és a szovjetunió tudományos akadémiaja közötti tartalmas, kölcsönösen gyümölcsöző együttműködés jellemzésére a miniszter elmondta, hogy jelenleg csaknem 80 témán dolgoznak együtt a magyar és a szovjet tudósok, s ugyanennyi témát dolgoznak fel - 18 problémakörben - a társadalomtudományok magyar és szovjet művelői.

/folyt.köv./  
18.03/gw

- 24 -

18<sup>15</sup>  
0

bb.40. /októberben tartja országos értekezletét...1.folyt./gw

kiterjedt oktatási kapcsolatok is kialakultak. az utóbbi 13 esztendőben több mint 14 ezer magyar hallgató szerzett diplomát szovjet felsőoktatási intézményekben. a szovjetunió sok segítséget nyújt az orosz nyelv-és irodalomtanárok továbbképzéséhez: moszkvában például 200 tanárunk vesz részt többhetes továbbképzésben.

gazdag és magas színvonalú az együttműködés kulturális és művészeti téren. a szovjet irodalom, a zene, a képzőművészet alkotásai kulturális életünk szerves részévé váltak. az egymás országában rendezett kulturális napok új, minőségileg is magasabb színre emelték a magyar-szovjet művészeti kapcsolatokat. tavaly immár harmadszor rendeztük meg kölcsönösen nemzeti évfordulóinkhoz kapcsolva a kulturális napokat. kimagasló szakmai rendezvényeknek számítanak a színházi drámaszemlék. a két ország színházművészeinek együttműködése azonban koránt sincs csupán ünnepi pillanatokhoz kötve, s ezt mi sem bizonyítja jobban, minthogy a szovjetunióban 1979-ben, a II. dráma szemlén bemutatott 25 magyar darab közül jónéhány azóta is repertoáron szerepel.

a szovjet kultúra - hangsúlyozta a miniszter - az eltelt években Magyarországon milliókat hódított meg.

egymás társadalmi valóságának, népeink életének bemutatásában kiemelkedő hely jut az irodalmi műveknek. felszabadulásunk óta idehaza csaknem 14 ezer szovjet tudományos-technikai, és szépirodalmi mű jelent meg. évente mintegy 100 szovjet szerző munkáját fordítják le, s egy millió példányban juttatják el a magyar olvasókhoz. a szovjetunióban is milliókhoz jutnak el a magyar klasszikus és mai kortárs szerzők művei; csupán Petőfi Sándor művei 150 millió példányban kerültek a könyvesboltokba.

a zenei téren kialakult élő és eleven kapcsolatok egyik legfrissebb példája: a szovjetunióban készülnek a Bartók centenárium megünneplésére. ünnepi ülés, diszhangverseny lesz például a moszkvai konzervatóriumban, az érdeklődők Bartók-lemezek között válogathatnak és a moszkvai nagyszínházban felújítják a kékszakállu herceg várát, s bemutatják a fából faragott királyfi című balettet.

/folyt.köv./  
18.15/gw

- 25 -

18<sup>15</sup>  
B

bb.40. /októberben tartja országos értekezletét...2.folyt./gw

ezt követően számos hozzászólás hangzott el. elmondták többek között azt, hogy hazánkban immár hagyomány, hogy a könyvheti rendezvényeken szovjet írók találkoznak magyar olvasóikkal, járják az országot, ismerkednek az ipari munkahelyek és a termelőszövetkezetek dolgozóival, a városok és a falvak életével. gyümölcsöző kapcsolatokat tartanak fenn a múzeumok is. több mint 250 ezer szovjet érdeklődő tekintette meg például moszkvában és bakuban a magyar munkásmozgalmi múzeumnak „Lenin és a magyar tanácsköztársaság”, című kiállítását.

az ülésen a továbbiakban apró antal javaslatot terjesztett elő az mszbt országos értekezletének összehívására; az erről szóló határozati javaslatot bíró gyula, az mszbt főtitkára ismertette. ezután a testület egyhangulag elfogadta a határozatot, amely szerint az mszbt VII. országos értekezletét ez év október 17-re összehívják. az országos értekezlet feladata lesz, hogy értékelje az elmúlt öt évben végzett munkát, s meghatározza a jelenleg több mint 1600 mszbt tagcsoport, a magyar-szovjet barátságmozgalom további feladatait. az országos értekezlet megválasztja majd az mszbt országos elnökségét.

/mti/

bb.41. időjárásjelentés

gg/gw kz

1981. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti március 3.-án, kedden 18 órakor:

felszakadozó felhőzet

a várható időjárás az ország területére szerda estig: felszakadozik a felhőzet és már csak elszórtan várható eső, havaseső, főként északon havazás. sokfelé tartósan párács, ködös marad a levegő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 2-7 fok között lesz.

/mti/

18.22/gw

- 26 -

18.30

bb.42. kiegyensúlyozott forgalom a fővárosban - országszerte járhatók az utak

1/ob/z/gw kz

1981. március 3.

kedd estére a fővárosban a vizes, latyakos utviszonyok ellenére is helyreállt a kiegyensúlyozott, teljes forgalmi rend: a tömegközlekedési járművek zavartalanul közlekedtek, a buszok - a hegyijáratokat is beleértve - a reggeli helyzettel ellentétben, ismét tartották a menetidejüket és időben érkeztek végállomásaikra. a közterület-fenntartó vállalat a nap folyamán 107 munkagépet üzemeltetett, délután pedig 600 hómunkás dolgozott a gyalogos átkelőhelyek és víznyelők rendbetételén. a máv és a volán járatai is késés nélkül érkeztek budapestre.

az utak, bár egy részük, főként pest megyében, továbbá a dunántúlon, valamint az alföld déli és középső megyéiben -vizes, nedves, néhol pedig csuszós - országszerte járhatók.

az esti órákban az erős havazás - borsod kivételével - mindenütt mérséklődött, illetve elállt; szabolcs, hajdu és szolnok megyében havaseső, somogy és békés megyékben, valamint hajdu-bihar egyes részein viszont már eső esett.

/mti/

bb.43. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. március 3.-án, zárásig

gw kz

1981. március 3.

22. tavaszi munka a havas földeken
23. kitüntették kaján tibort
24. magyar szakszervezeti küldöttség utazott afganisztánba
25. elutazott az iraki felsőoktatási miniszter
26. kiemelt feladat a gabonatermesztési program
27. se tavasz se tél
28. muzsikáló város
29. a magyar nemzeti múzeum közli
30. bkv.-közlemény

/folyt.köv./

21.21/gw

- 27 -

21.35

bb. 43. /a belföldi.....fyolt./

31. bucsu a farsantól
  32. rostás istván köszöntése
  33. pszichológusok tanácskozása
  34. közlekedési változás
  35. tüdőszűrés - munkaidőkiesés nélkül
  36. mesejáték -bemutató békéscsabán
  37. megalakult a kgst kukoricanevelési koordinációs központja
  38. évi 500 tonna fonál
  39. jakab károly és kelemen károly tárlata
  40. októberben tartja országos értekezletét az mszbt
  41. időjárásjelentés
  42. kiegyensúlyozott forgalom a fővárosban
  43. hírjegyzék
- /mti/ - . -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: ágoston lászló  
izsák erika  
koronczay emil

v é g e

21.23/gw

- . -

2140

- 28 -

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

1981. március 4. s z e r d a

bb. 1. minta lakótelep budapesten paneles családi házakból

i/sb/mjm/sl/zsu kz

1981. március 4.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a fővárosi tanács és az ötp a magánérős lakásépítés támogatásának jegyében elhatározta, hogy minta lakótelepet létesít budapesten a paneles, tehát a házgyári építésmóddal kivitelezett családi házakból. a fővárosi tanács a xi. kerületben, a beregszászi ut és az eper utca közötti területet jelölte ki a mintalakótelep építésére, amelyben valamennyi házgyárral rendelkező évm vállalat és a budapesti lakásépítő vállalat is részt vesz saját alkotásaival. a vidéki vállalatok az elmúlt években már több biztató kezdeményezéssel bizonyították, hogy a paneles technológia a családi ház építésben is versenyképes lehet a többi építési eljárással. különösen biztatóak ebben a vonatkozásban a tavalyi, a békés megyei árvíz pusztításait követő ujjáépítés során szerzett tapasztalatok, a néhány hét alatt felépített paneles családi házak. izléses környezetalakításra is alkalmasnak bizonyultak.

a fővárosi mintatelepen családi házakat, ikerházakat és kétszintes sorházakat építenek fel; együttesen 13-14 féle típust mutatnak be. az épületekben 40-50 kisebb-nagyobb lakást alakítanak ki, s a legkisebbnek az alapterülete 50, a legnagyobb 100 négyzetméter lesz. a békés megyei ujjáépítés tapasztalatai alapján bemutatják az ugynevezett továbbépíthető házakat. ezerről a lakás összes helyiségei közül csak azokat fejezik be teljesen, amelyek a lakáshasználat alapvető funkcióit, a minimális szükségletet elégítik ki. az épület többi helyiségeinek nyers, falait, székazeteit is átadják, s a tulajdonos ezek felöltöztetését, később már maga végezheti el anyagi lehetőségeihez és igényeihez mérten.

/folyt.köv./